

本期內容

1. 經濟局與佛山市簽訂《落實CEPA加強合作備忘錄》
2. 活力澳門推廣週第五站於吉林長春舉行
3. 「第六屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會」於福州舉行
4. 國務院公佈《關於第五批取消和下放管理層級行政審批項目的決定》
5. 國家質檢總局專家來澳介紹化妝品購買及使用安全知識

編者的話

佛山市為進一步推動“落實CEPA示範城市”和“廣東CEPA先行先試試點城市”的示範作用，擴展佛澳兩地的合作空間，與經濟局簽訂《落實CEPA加強合作備忘錄》，雙方同意建立聯絡員制度互通消息、互通信息機制及雙方網站上建立對方鏈接等措施，積極支持兩地政府及業界的經貿合作與發展。行政長官崔世安率領逾百名特區政府及本澳商界代表出席「第六屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會」，並取得豐碩成果，多個省區均提出澳門可以加強商貿平台作用，尤其是與葡語國家和歐盟之間的平台作用，並與內地省區簽署逾14億元人民幣的發展項目。經濟局為提高業界及公眾對選擇及使用化妝品的安全知識，於6月邀請國家質檢總局之專家主講“2010年化妝品安全專題講座”，透過是次講座，一方面提高公眾對化妝品安全的意識，另外亦讓業界更加深入了解化妝品產業鏈及企業供應安全化妝品之重要性。



交流會中佛澳政府及業界簽訂了各項合作協議

在《安排》及《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》框架下，佛山市作為《綱要》九市之一，也是“落實CEPA示範城市”和“廣東CEPA先行先試試點城市”，兩地合作空間相當廣闊。加上即將簽訂的“粵澳合作框架協議”，兩地期望能利用彼此優勢共同推進兩地現代產業的發展和升級。因此，佛澳兩地針對《安排》的落實推行便利化及扶助措施，佛山市並提出了16點與澳門合作發展思路，期望雙方能共同發展金融、創意產業、物流、會展、旅遊、餐飲等產業，雙方政府部門及業界因應建議亦於不同範疇簽訂了合作協議，並於會上設有洽談及諮詢攤位，即場進行交流洽談。

此外，因應本次交流會的舉行，佛山市經濟貿易局與澳門經濟局在會後簽訂了《落實CEPA加強合作備忘錄》，雙方同意通過友好協商，建立聯絡員制度互通消息；並同意建立互通信息機制，互通產業發展信息，包括雙方網站上建立對方鏈接，發佈經濟協作、產業資訊等相關消息，並積極支持兩地政府及業界參與兩地政府舉辦的經貿活動，為兩地企業搭建合作交流橋樑。

2. 活力澳門推廣週第五站於吉林長春舉行

由澳門會議展覽業協會主辦的“活力澳門推廣週”系列活動，繼上海、重慶、北京、鄭州後，第五站於本年9月2-5日移師吉林長春舉行。

“活力澳門推廣週·吉林長春”首次以展中展形式，參與“第六屆中國吉林·東北亞投資貿易博覽會”的澳門商品館，對推廣活動及吸引人流方面起積極作用。是次展會吸引8萬人次入場，創歷屆新高。

“活力澳門推廣週·吉林長春”之澳門商品館，展覽面積4,500平方米，國際標準展位180個，超過80家澳門機構組織或中小企業參展，展場分為“主題展區”、“澳門特色手信館”、“葡語國家產品館”、

“企業展區”及“中小企業展區”五部份。是次展會現場銷售反應熱烈，此外，推廣週期間亦簽訂多項協議，包括澳門米商與當地糧食實體

簽訂採購吉林大米，以及從事葡萄酒、咖啡等產品代理業務的澳門中小企業，將其產品分銷批發到東北地區。活動加強了澳門與東北及東北亞的經貿合作交流，對推廣澳門的商品和品牌起到積極作用，增加本澳中小企業與內地企業合作的機會。



行政長官崔世安聯合兩地官員及一眾嘉賓共同主持開館儀式

3.「第六屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會」於福州舉行

行政長官崔世安率領特區政府代表團出席於本年8月27至29日在福州海峽國際會展中心舉行的「第六屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會」，隨行的並有百多人組成的經貿代表團。在海峽國際會展中心內設置了「澳門館」，內分五個展示區，分別為「澳門總體介紹區」、「澳門會展業展區」、「澳門M in M展區」、「澳門特別行政區10周年成就展區」、「澳門商會展區」。在泛珠論壇期間，行政長官分別與湖南、四川、廣東和福建省領導會面，均同意大會的建議，共同深化合作與發展，當中包括：加強各省區旅遊合作、加強提供現代化服務業的培訓、多個省區均提出澳門可以加強商貿平臺作用，尤其是與葡語國家和歐盟之間的平臺作用。此外，在“泛珠三角洽談會”期間，“9+2”省區共簽署10個合作框架協議或備忘錄，澳門與內地省區簽約合作13個項目，金額逾14億元人民幣。

此外，於7月6日在福州舉行第五屆泛珠三角區域知識產權合作論壇暨第六屆泛珠三角區域知識產權合作聯席會議，澳門特區政府經濟局及海關代表組成的澳門特區代表團參加了上述論壇及會議。來自泛珠三角區域“9+2”省(區)約100人參加了論壇，近40人出席了聯席會議。福建省政府李川副省長、國家知識產權局保護協調司黃慶司長出席了論壇開幕式並致辭，開幕式由福建省知識產權局副局長李冬根主持。論壇中，知識產權專家及優秀論文作者圍繞“企業·知識產權戰略·核心競爭力”這一主題，進行了專題演講。

在是次聯席會議上，福建省知識產權局羅旋局長及廣西壯族自治區知識產權局韋志邊副局長分別就本次論壇暨會議的籌備工作及區域知識產權合作進展情況和下一階段合作項目的建議作了報告，各方代表就開展下一階段合作項目提出了建議和意見。

經濟局副局長戴建業在會議上代表澳門特區就主要承擔項目—“泛珠三角區域知識產權公務人員交流”的執行情況作了總結，並對2010年應開展的知識產權合作項目提出建議。此次知識產權論壇暨合作聯席會議的成功舉辦，將進一步加強泛珠三角區域知識產權合作與交流，推動泛珠三角區域知識產權保護工作向更深層次發展。

4. 國務院公佈《關於第五批取消和下放管理層級行政審批項目的決定》

國務院於本年7月4日公佈了第五批取消和下放管理層級行政審批項目的決定，當中包括取消“電力建設基金投資項目審批”等113項、下放“對外勞務合作經營資格核准”等71項行政審批項目，共涉及近50個部門、184項目。該行政審批改革始自2001年9月，由國務院行政審批制度改革領導小組成立，並於翌年11月率先取消了第一批共789項的行政審批項目；迄今，已進行至第五批的審批項目。

《決定》中要求內地各部門認真做好取消和下放管理層級行政審批項目的落實和銜接工作，切實加強後續監管。要按照深化行政管理體制改革、轉變政府職能的要求，繼續深化行政審批制度改革，進一步減少行政審批項目，規範審批流程，創新審批方式，健全行政審批制約監督機制，加強對行政審批權運行的監督。

《關於第五批取消和下放管理層級行政審批項目的決定》的詳細資料，請瀏覽下列網頁：
http://www.gov.cn/zwgl/2010-07/09/content_1650088.htm

5. 國家質檢總局專家來澳介紹化妝品購買及使用安全知識

為提高業界及公眾對選擇及使用化妝品的安全知識，經濟局於本年6月22日舉行“2010年化妝品安全專題講座”，邀請國家質檢總局之專家主講。

產品安全是《安排》協議內有關貿易投資便利化領域的合作內容之一，澳門特區政府與國家質檢總局於2004年4月簽署了《產品安全與原產地領域合作安排》協議，在保障內地及澳門消費者安全，促進兩地貿易發展前提下，加強雙方在產品安全和原產地領域方面的合作與交流。隨着每年在本地市場上推出的美容護膚產品數量不斷增加，涉及品種繁多，經濟局為保障經銷商及消費者權益，邀請了國家質檢總局進出口食品安全局徐麗艷調研員，講解有關化妝品使用安全知識、消費者應如何購買化妝品、企業在化妝品供應鏈中的作用及國外經銷商如何挑選國內化妝品生產企業等。透過是次講座，不但提高公眾對化妝品安全的意識，亦讓業界更了解化妝品產業鏈及企業供應安全化妝品之重要性。



國家質檢總局專家講解化妝品的安全知識